

岛城一女子时而感觉累到无力抬眼皮

原来是患上了重症肌无力

舟山医院帮她找回失去的“力量”

□记者 岑瑜

你有过眼皮睁不开，把一个东西看成两个、眼睛转动不灵活，说话含糊不清，手脚无力甚至全身无力、胸闷喘不上气的感觉吗？如果这些情况时而出现，一直没有缓解，那也许并非懒散、矫情，而是真的生病了。这种情况下，你就需要警惕一种罕见病，那就是重症肌无力。日前，舟山医院就确诊了一例重症肌无力，经过手术诊治，终于助患者重新恢复“有力”生活。



原来折磨她的是重症肌无力

陈丽（化名）今年40岁，是一家公司财务部门的负责人，平时工作比较忙。今年年初，她就感觉自己手脚无力、吞咽困难，有时候还全身乏力，甚至累得眼皮都抬不起，尤其是左眼总是睁不太开，看东西还会出现重影的情况。但这些症状会在睡一觉后，减缓不少，可到了下午，这些症状就又回来了。

一开始，陈丽觉得可能是自己工作太累，没有在意太多，只是开始找空闲多休息。可是时间一长，这些症状没有丝毫减轻，她怀疑自己身体出问题了，跑到附近医院检查。医生在其做胸部CT检查时，发现陈丽的左胸里有个阴影，考虑是胸腺肿瘤，给其进行配药治疗。

服药治疗一段时间后，陈丽发现自己的双上肢无力感越来越重，左上肢甚至有时候举不起来，又到舟山医院住院就诊。医生对其进行胸部增强CT检查后，发现她左胸的胸腺肿瘤与之前没有明显变化。经过一段住院治疗后，陈丽的眼皮终于可以抬起来了，人也没有之前那么累了。后她转到舟山医院胸心外科作进一步治疗，经过胸心外科医生仔细诊断后，最终确诊其为重症肌无力。

手术切除肿瘤阻止疾病进展

据舟山医院胸心外科二病区主任张斌杰介绍，重症肌无力是一种罕见的慢性、自

身免疫性神经肌肉疾病，由神经—肌肉接头传递功能障碍引起，其特征是肌肉无力的反复发生和易疲劳波动。“重症肌无力患者有相当一部分合并存在胸腺瘤，这类患者往往症状较重，药物疗效欠佳，容易出现肌无力危象，是重症肌无力中最为凶险的类型之一。”

明确了陈丽的病因后，张斌杰认为切除胸腺瘤和胸腺组织是阻止疾病进展的关键步骤。“将胸腺瘤切除，是让肌肉重新恢复力量的重要一步。”但此时，又一个难题横亘在面前：对于重症肌无力患者来说，若呼吸功能不稳定，手术时麻醉风险极大，且胸腺瘤术中及术后很可能出现抗体大量暴露从而诱发肌无力危象，导致呼吸衰竭危及生命。

在仔细确定手术方案后，张斌杰团队为陈丽进行了胸腔镜剑突下全胸腺切除术，肿瘤、胸腺及周围脂肪实现了完整切除，膈神经也得以完整保留，手术非常成功。

一个月后，陈丽的各种重症肌无力症状均明显好转，眼皮不耷拉了，力气也恢复了，身体各项指标均有明显好转，顺利出院。

据统计，目前我国估计约有17万名全身型重症肌无力患者。张斌杰表示，这种病的特征是肌肉无力的反复发生和易疲劳，且病程长、难治疗、易复发。据了解，这种疾病发病年龄分布广，从小孩子到老年人都有。“按照目前研究，重症肌无力没有确切病因，与遗传因素无关，主要由于后天免疫紊乱导致。虽然重症肌无力尚无法治愈，但它属于可治性疾病，如今大部分患者在规范治疗后有望过上与正常人一样的生活。”

延伸阅读

重症肌无力患者平时要注意些什么？

1. 防寒保暖。重症肌无力患者体虚易感，因此需要保持环境通风、室内温暖，在季节交替、气候变化时，需及时增减衣被；平时少去人群聚集的公共场所，不与感冒发烧的人接触，尽量避免感染；有眼部症状的患者，往往伴随畏光、迎风流泪的情况，建议外出时佩戴太阳镜。

2. 劳逸结合。起居有常，不要劳作，保养脾胃，生活起居要顺应自然变化规律、适应环境四季更替，保证足够的休息和充足的睡眠。

3. 饮食调理。饮食规律、清淡、有节制，

少吃高脂油腻、辛辣刺激的东西，适量摄入富含蛋白质、维生素的食物；重症肌无力患者尤其要少吃冰西瓜、深海贝壳类等过于寒冷的食物。

4. 情绪调节。重症肌无力是一种慢性病，病程漫长、病情反复，需要长期治疗，对患者的身心伤害较大。只要尽量避免感冒腹泻、劳累过度、精神刺激、大喜大悲等这些可能加重病情的诱因，把诸多干扰因素的不利影响降至最低限度，还是可以做到预防病情波动的发生、减少病情反复的次数。

“男言之隐”大多与不良生活习惯和负面情绪有关 市中医院 中医男科解“男题”

□记者 岑瑜 通讯员 石冰沁

对男性来说，“雄风不再”或“力不从心”是无法言喻的“痛”，以前很多男性虽有这样那样的问题，但总是遮遮掩掩，就怕被人知道耻笑。而现代男性健康意识提高了，更加关注自己的身体，记者从市中医院中医男科了解到，该门诊开设一年以来，男性求诊人数稳中有升，每天的门诊量在10~15人。他们中除青壮年难以言表的男性功能障碍外，还有一些老年人前列腺增引发的问题。

半年前，28岁的刘先生终于娶到了心爱之人，但令他尴尬的是，近2月发现自己有点“力不从心”，同时晨勃次数也明显减少，还时常感到腰酸乏力，伴疲劳、倦怠感。

刘先生长期伏案工作，平时不爱运动，就喜欢搓麻将，还有嗜烟好酒、熬夜、饮食辛辣等不良生活习惯。因为“力不从心”，刘先生也曾自行服用一些壮阳药，但疗效并不明显。

熬了两个月后，刘先生实在熬不住了，就来到市中医院中医男科求诊。该科主治医师方腾锋对刘先生进行相关检查后，首先排除了他存在高血压、糖尿病、心脑血管等基础疾病，也未在血性激素检查中发现异常。在进一步问诊中，方腾锋发现，刘先生的不良生活习惯和饮食结构是导致男性功能障碍的重要原因。

对此，他建议刘先生戒烟限酒，适量运动，尽早入睡，恢复规律作息；其次饮食清淡，增加海鲜、坚果及瘦肉、蛋奶类等富含优质蛋白的食物摄入。7天后，刘先生来复诊时面露喜色，他告诉医生自己之前的症状已有明显好转。最终治疗一个月后，刘先生的问题得到了圆满解决。

方腾锋表示，男性功能障碍虽并不会危及生命，但事关男性的尊严，并与夫妻关系和家庭生活息息相关。他提醒男性朋友，当病情发生时，不可想当然地认为是肾阳虚而滥用补肾壮阳的药物，“中青年患者肾阳虚的情况相对少见，出现男性功能障碍大多与不良生活的习惯及焦虑、紧张等负面情绪有关。当病情出现时应当及时就医，由专业医生进行病因分析，找出适合自己的治疗方案，对症下药才能起到事半功倍的效果。”

71岁的乐大爷体检时发现有前列腺增生后，就服用药物治疗。但近一年来，他发现症状逐渐加重，白天小便十余次，夜尿5~6次，且伴排尿不畅，还总有尿不尽的感觉。

乐大爷到市中医院中医男科求诊，方腾锋经中医辨证发现老人属气滞血瘀，遂给予活血化瘀、利水行气等对症治疗，同时建议其切勿憋尿，做到有尿就排，同时保持大便通畅；平时白天适量饮水，避免久坐等。半月后，乐大爷前来复诊时，表示夜尿情况较从前改善，排尿也通畅了不少。治疗两个多月后，老人的尿不尽明显缓解。

方腾锋告诉记者，前列腺增生症是老年男性的常见疾病之一，但并非所有的增生性腺体都不断进展，有些人就可以稳定甚至有所逆转，所以无指征时并不需要手术治疗，“治疗重点在于改善下尿路症状，提高生活质量。西药口服治疗是前列腺增生症的常用治疗手段之一，而当病情出现反复时，通过中药口服，结合艾灸、电针、理疗、穴位贴敷等中医特色治疗，往往可以取得进一步的疗效。”